

Chulalongkorn University

Sasin Graduate Institute of Business Administration

- 朱拉隆功大學 Sasin 管理學院及課程介紹

朱拉隆功大學在泰國是數一數二很好的大學，不僅學校擁有的科系豐富，就連校園的位置也在曼谷市中心，腹地廣大，跟臺灣的臺大很相似。而這個秋季，我到 Sasin 進行交換，Sasin 雖然位置就在朱拉隆功大學裡面，名字也與朱拉有關，但可以發現，其實平常和朱拉的其他單位並不會有太大的交流，非常獨立的一個單位，不過這個單位認真探索，相信收穫許多。

我到 Sasin 交換期間為 Q2.2-Q3.2，共 3 個 Modules，和先前來交換的同學較為不同，雖然一開始上課讓我有點後悔自己申請了 3 個模組，可是在交換期間即將結束時，其實蠻慶幸自己多上了一些課，不僅跟同學間的感情更好，也參加了許多 Sasin 舉辦的活動。

首先說明 Sasin 上課方式，Sasin 是一個 MBA 管理學程，主要 Program 有 Full-time, Part-time 和 EMBA，交換生參與的是 Full-time 的學程。Sasin 每年提供給政大商院大約 1-2 名名額，是非常珍貴的資源，因為在 Sasin，不僅授課全英，很多老師都是從其他國家聘請過來，這些教授有些身兼顧問，有些本身也有自己的事業，所以在實務經驗的回饋上非常豐富。在我學習期間，每堂課會在一個月左右的時間上完 10 堂課和 3 小時的期末考，每堂課 3.5 小

時(0.5 小時的休息時間)。所以可以想像的是每一週基本上就是有 2-3 次上課，上課時間根據不同課程會有所調整，基本上 Sasin 的同學每個模組會選 2 堂課，至於交換生就看原先的學校要求，Sasin 不會干涉太多。就我自己的經驗，1-2 堂課是差不多的份量，如果選擇 2 堂課，一個星期大概就會被占掉 15 小時的上課時間+2.5 小時的下課時間(還要一些時間寫作業和討論報告)。

Q2.2 我選了兩堂課，分別為 Business Strategy 和 Brand Management，以下分別介紹。

Business Strategy 是由 Serge Oreal 教授授課，教授已經在 Sasin 授課 20 幾年，老師幾乎每堂課都有個案，5 次個人作業，1 次小組上台報告，1 次小組期末報告，1 個期末考。上課老師會提供 PPT，PPT 老師只會挑大重點說，並且舉很多例子或是請同學想例子，聽完例子後會有種恍然大悟的感覺，跟我在臺灣以前接受的教育比較不一樣，而這堂課有課本，同學自行閱讀課本，課本後面的個案每個都很精采，上課前老師會指定幾個個案，同學可以選擇其中一篇閱讀，然後上課時選擇該篇個案的同學需要發表意見。在這堂課，個案、同學討論以及老師提供例子和最後的期末大報告(這個報告需要每組自己去找一家企業，進行策略的診斷和提供意見，所以內容因為可能涉及商業機密，不會是公開的報告，報告內容僅有老師和該組同學知道)就是最主要的學習內容了。

Brand Managemet 是由 Gerald Mazzalovo 教授進行授課，這是教授第一次在 Sasin 授課，課程有 1 次個人報告和 2 次小組報告，個案討論，3 次外賓的演講，和期末考。這堂課對我來說非常地陌生，因為我的背景知識不夠，加上老師舉的例子比較多會是昂貴的品牌，對我來說比較吃力。但正也因為一開始什麼都不知道，所以學到很多新概念，而且兩次的小組報告，其中一次需要到 GODIVA 實際探查並且報告，另一次則針對 Sasin 這個品牌提供改進意見。個人作業則是到 Banyan Tree 進行實地探查，應運用課堂所學撰寫他們在品牌經營上的分析。

第一週，我去旁聽了 Finance II，Pattanaporn 教授人很好，在說明重要觀念的時候會放慢速度，每次上課前會有小考，期末需要分組作一份報告，由於我覺得這堂課跟我以前學的東西比較相像，所以我後來沒有選這堂課。但後來聽其他同學分享，其實這堂課最後有請同學到一間公司參訪，並且根據課堂所學去進行分析，聽起來與很實用和有趣。

Q3.1 我選了一堂課，Mergers and Acquisitions。

這堂課需要有財會的基礎，由荷蘭籍 Eduard Sprokholt 教授進行授課。這堂課雖然僅有一次小組作業、一次小組報告和期末考，但一點都不輕鬆，需要學習的東西太多。這堂課相較前面兩堂發言機會比較不多，但是在教授的精心設計下，有很多練習的機會，每堂課老師都會都出一些問題讓同學去思考，

很多問題是根據實際案例，甚至後來我們需要去看在併購案中，銀行提供的 fairness opinion 或是股東會上的報告。總之，也是一堂可以學到很多東西的課程。

Q3.2 我選了一堂課，Decision Analysis。

由泰國籍的 Chonawee 教授授課，這堂課對我來說輕鬆很多，因為很多概念和統計息息相關，每堂上課前有小考，1 次小組個案分析，1 個期末報告，4 次個人作業和期末考。這堂課雖然不如前幾堂課一樣充滿個案，但這堂課每教完一個新概念，大家在課堂上馬上有題目可以進行練習，必要的時候，需要同學分組把答案寫在白板上和其他同學進行分享，所以很多時候上課就可以弄懂概念，回家會比較輕鬆。最後一堂課，同學需要分組想一個實際問題，並且運用所學進行分析和上台報告，大家的問題都蠻有趣的，最後還有一些多餘的時間，老師用互動的方式讓大家了解補充概念。

不同的教授有不同的上課風格和作業份量，所以就看自己喜歡怎麼樣的科目和根據自己的時間去進行安排。

因為 Sasin 並沒有一個平台蒐集之前學長姐對這些課程的評論，網路上也很難找到相關評論，以下這個網址，可以提供一個蠻不錯的參考依據，每堂課的難度、需要花費的時間等等(但因為資料稍舊，有些課程其實教授有進行調整): <http://stuckinthailand.com/>

● 生活及文化交流

朱拉隆功大學的地理位置就在市中心，學校一出去沿著 BTS 整條都是 Shopping Mall，但也是因為這樣的優越地理環境，大部分在消費上的花費會比較高一些，大概快跟臺北物價差不多，但在那邊你可以有很多機會可以去看不同季節 Shopping Mall 的裝飾，那些裝飾顛覆想像。

✓ 生活-住

住的部分我是在過去交換前已經請老師幫我向 CU iHouse 申請宿舍，不得不說果然是在市中心，一個月的月租約台幣 14,000。是單人套房，基本設備都有，除了室內燈光太暗，浴室的洗手台易阻塞，淋浴的水太小，偶爾旁邊有施工的聲音，其他設備都可以，服務還不錯，每個月有兩次免費的房間清理服務，其中一樓有閱讀室、微波爐、洗衣機和販賣機。樓下就有一間 7-11，如果是就讀 Sasin 的同學，走路大概 7 分鐘就可以到教室。值得注意的是 CU iHouse 在收費上很嚴格，一開始簽約多久就是多久，如果從月中開始入住，也有可能直接被收整個月份的房租。我在快離開的時候不小心弄丟門禁卡，補發費用相較學校裡同其他證件的補法費用昂貴許多。

其他交換生有自己到附近找適合的房子，有游泳池+健身房，價位和 CU iHouse 差不多但走路到學校約 15 分鐘；有的會住離學校比較遠的 BTS 附近，就看自己需求。

✓ 生活-吃

吃的部分，泰國不像台灣有提供三明治、漢堡、鐵板麵的早餐店，以我住的區域來說，我最常直接進 **7-11** 解決，因為 7-11 有熱壓吐司、果醬吐司(會幫你加熱)、小份的糯米飯+烤肉(很多泰國人會直接在路邊攤販買這個當早餐，去 Sasin 的上學途中就有一家)，還有現做的歐姆蛋蓋飯，價格上都很親民，還可以順便點個咖啡提神。

午晚餐，如果我在 Sasin，可以在**學餐**吃飯，但 Sasin 這邊的餐廳比較貴，兩樣菜大約 50-60 元，不遠的學餐 3 樣菜 35 元，或也可以選擇到隔壁 MBK food court 吃飯，在那邊吃飯需要有卡，可以當場儲值，吃完飯，再去把餘額退回就可以，或是可以像我直接用搭 BTS 的兔子卡進行扣款也可以。

當然 CU iHouse 後面有一片餐廳，比較像樣的店面我們在點餐上比較沒問題，但是有一家小店面，是同學帶我去的，那邊的食物超級好吃，但是只有泰文菜單，就比較麻煩。住 CU iHouse，在附近公園旁邊還有 I' m Park 這個選項，那邊有很多異國料理，但基於是餐廳，花費比自助餐高，我比較少去。

有時候在宿舍肚子餓不想出門，或是大家都關在 Sasin 討論報告，可以叫 **Grab food**，也是一個不錯的選擇。

✓ 生活-交通

交通上，我主要搭 **BTS**、**MRT** 和 **Grab bike** 比較多。BTS 和 MRT 是由兩

家不同的公司經營，所以搭乘時使用的儲值卡也不同。如果是在其他朱拉交換的同學，因為學校的學生證有銀行提款和交通卡功能比較方便，但在 Sasin，學生證就只有門禁進出和使用其他朱拉設備時證明自己也是朱拉學生的功能。Grab bike 其實就是摩托計程車，非常方便，但搭乘時要小心安全，因為有些司機會到處鑽，曾經有一次我就從兩台公車之間穿過，真的有驚無險，記得搭乘時跟他拿個安全帽，至少可以讓自己稍稍安心一些。

這些是一些比較基本的認識，其他有關交朋友和其他生活娛樂和旅遊部分我就獨立出來在電子報中。

● 文化交流

我自己覺得在學校裡頭大家忙著做報告比較多，偶而聊聊天可以從同學口中了解一些泰國特有的文化；或是交換生有時候會跟大家晚上出去閒聊，應該也可以了解許多，只是我對於晚上的活動比較不感興趣，這部分沒有參與太多。偶爾也可以去健身房碰碰運氣，看能不能遇到其他朱拉同學，如果有機會大家約出去一起吃飯，也可以從他們口中得知一些有趣的消息。而在校外闖蕩，我用英文和有限的泰語能力和攤販溝通或是會參加一些語言交換活動，這時候如果有什麼問題，其實大家都很願意回答。

● 交換需注意之事項

首先是簽證。簽證的程序其實沒有很複雜，只是要確保東西都帶齊，因為

我那時就缺一封台灣機構的保證信正本需抬頭指定給泰國貿易經濟辦事處，所以需要跑兩趟。另一件事是，我那時太早跟 Sasin 拿證明文件，那些證明文件效期只有一個月(比方 5/7 發，6/7 過期)，假設我 6/6 號辦好簽證，變成我要 9/6 左右前(簽證效期為 3 個月)就要入境泰國，但開學可能在 9/16，會很麻煩，所以證明文件不需要太早拿，但也不要太晚，因為需要避開期末考週的時間。

第二件，帶多少錢。如果只有四個月，其實大家可以直接多帶一些現金在身上去泰國。我因為一開始帶不夠多變成後來每次都只能用提款機跨國提款，因為跨國提領的前一次都領很多放在身邊也很麻煩，後來我直接去開一個泰國帳戶，生活上會方便許多，Grab、同學間吃飯，可以直接綁帳戶、和用 APP 轉帳付款。

第三件，如果需要跨國提款功能，請先跟銀行確認。我帶了兩張提款卡出門，其中一家銀行需要另外設定跨國提款密碼，也是因為這樣我當時出了小烏龍，把兩張卡的跨國提款密碼搞混，所以就發生了一些悲劇，還好帶了兩張卡出門，在生活費上沒有太大問題。

第四件，跨國網路刷卡認證碼問題。因為在國外除非開漫遊接收簡訊，不然網路購物刷卡認證碼會收不到，我不確定漫遊接收簡訊費用怎麼計算，但有其他臺灣交換生跟我說她的銀行會在刷卡時同步寄認證碼，就沒這個問題，但

是我的卡似乎沒有這個功能，很困擾，建議可以在出國前跟銀行確認一下。

第五件，出國前打個疫苗，身上準備一些常備藥，如果旅行途中身體不適，比較不擔心。

第六件，真心建議可以**學一點基礎的泰文**。有一點基礎，到當地耳朵比較容易抓到關鍵字，雖然不會整句聽懂，但是你比較不會覺得這個的地方很陌生。而且買東西、出去玩，用一點點泰文跟當地人打招呼，他們會特別開心，也會對你特別好。

第七件，建議可以**交換久一點**。以 Sasin 的例子來說，之前大家大多交換 2-3 個月，比較短，但我發現時間長一點，不僅跟同學感情更好，也有更多時間參加 Sasin 舉辦的活動和可以在泰國探索。

第八件，**90 天報到和延簽**。如果像我一樣在泰國待比較久，就要記得去移民局進行 90 天的報到和辦理延長簽證。延長簽證需要 Sasin 發的公文，所以記得在簽證到期前一個月跟學校老師說一下，他們會幫大家準備好文件。一般延長簽證，移民局只會給到學校提供的日期結束，所以像我是 12/28 考完期末，Sasin 在文件上提供的日期是 1/3(約期末考一星期後)，所以移民局延簽的日期只給到 1/3。這部分其實請 Sasin 提供文件時，其實可以事先跟他們溝通看能不能再給久一點的時間，但因為我當時辦理的時間也是比較緊迫，所以來不及反應。

*以上有很多跟錢有關的事情，有許還有其他更有效率的方式，但就是我的例子，分享給大家。

如果以後要交換的同學有什麼問題可以寄信至我的 Mail 詢問:

stella452835@gmail.com

我不會說自己多了解泰國這個地方，但一些基本的資訊很願意分享，來信時，稍微在標題註明一下，我才會回覆喔。